Schrijfwijzer bomenboek

Heel leuk dat je een hoofdstuk of een deel ervan wil schrijven! Om ervoor te zorgen dat de onderwerpen binnen de gestelde context passen en bovendien dat er een bepaalde eenheid en evenwichtigheid is in de vorm en inhoud, is de volgende schrijfwijzer opgesteld:
· Er komt een grote variëteit aan onderwerpen aan de orde. Ten behoeve van de leesbaarheid worden onderwerpen gecategoriseerd in de (voorlopig) volgende thema’s: 
· Bomen en beleving (parken, tuinen, lanen, landgoederen, begraafplaatsen, spiritualiteit)
· Bomen en historie (monumentale bomen, herdenkings- en jubileumbomen, oude opstanden, verdwenen bomen)
· Bomen met verhalen (oorlog, ongeluk, liefde)
· Bomen en hun afkomst ((invasieve)exoten, inheems erfgoed)
· Bomen en variatie in hun verschijningsvormen (geknot, gekooid, hol, gekromd)
· Bomen en hun gasten (vogels, insecten, (korst)mossen)
· Bomen en de zorg ervoor (gemeente, boomverzorging, botanische tuin)
· Bomen en nog wat (nader in te vullen)
· Een thema is opgebouwd uit hoofdstukken, waarin een onderwerp of meerdere nauw samenhangende onderwerpen worden behandeld.
· De locatie van iedere boom/boomgroep is openbaar toegankelijk, of tenminste is die vanaf de openbare ruimte goed te zien is. De precieze locatie wordt aangegeven met decimale coördinaten (b.v. 51.99637, 5.10066). Die kunnen gevonden worden door in Google Maps of Earth met de cursor naar de gewenste locatie te gaan en te klikken op de linker muisknop. Midden onder op de pagina komen dan de coördinaten te staan, die met copy/paste overgezet kunnen worden.
· Per behandelde boom of boomgroep wordt zoveel mogelijk informatie vermeld (soort, leeftijd, locatie, etc.). 
· De onderwerpen gaan uitsluitend over bomen in Utrecht en omgeving, d.w.z. het aandachtsgebied KNNV afd Utrecht: de gemeenten Utrecht, De Bilt, Houten, IJsselstein, Nieuwegein, Stichtse Vecht en Vijfherenlanden. Het thema kan algemeen zijn, maar is altijd toegepast op een concrete Utrechtse casus.
· Het boek is aantrekkelijk voor het brede publiek. Dit vraagt om een toegankelijke schrijfstijl, aansprekende korte titels van hoofdstukken en weinig complexe woorden en zinnen. Daar waar er 'moeilijke' woorden worden gebruikt, is het van belang dat deze kort worden uitgelegd. Een paar voorbeelden van hoofdstukken vind je hier.
· Het boek is rijk geïllustreerd met foto’s, tekeningen, etc. van goede beeldkwaliteit. Ieder onderwerp/hoofdstuk bevat minstens één illustratie, maar liefst meer.
· Alle foto’s/afbeeldingen moeten vrij zijn van auteursrechten. Bij iedere aangeleverde foto/afbeelding wordt aangegeven wie de maker of eigenaar is (eventueel bronvermelding). 
· De bijdrage graag aanleveren als platte teksten, en digitale foto’s apart meesturen. Iedere foto/afbeelding moet voorzien zijn van een korte figuurtekst. De figuren worden niet genummerd.
· Richtlijn voor de omvang van een hoofdstuk is 2 tot 5 pagina's (tekst en illustraties). De hoeveelheid tekst hangt uiteraard af van het aantal en de omvang van de illustraties. Reken erop dat een pagina zonder foto/afbeelding ca. 650 woorden bevat. 
· Teksten worden niet geschreven in de ‘ik-vorm’, tenzij het een puur persoonlijk verhaal is. 
· Soortnamen van planten zijn conform Heukels’ Flora (24-e editie) en worden geschreven met een hoofdletter (b.v. Gewone esdoorn). 
· Om ervoor te zorgen dat de schrijfstijlen in het boek niet al te ver uiteenlopen, kan de redactie tekstuele wijzigingen aanbrengen. De schrijver wordt hiervan altijd op de hoogte gebracht. 
· In het boek zullen alle auteurs van teksten en foto’s worden vermeld met verwijzing naar de door de auteurs aangeleverde teksten en/of foto’s. 

Heb je vragen, dan kun je contact opnemen met de redactie: bomenboek.utrecht@gmail.com
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